



# Новая жизнь сельского клуба

Нацпроекты в действии



С открытием клуба и наступающим Новым годом



В библиотеке более 2,5 тыс. экземпляров книг

**П**осле капитального ремонта распахнул двери для посетителей сельский клуб в селе Узкий Луг.

Кто был здесь раньше, не знают это здание — ни снаружи, ни внутри. Фасад утеплили и сделали облицовку. Заменяли кровлю, установили потолок и новые окна, заменили полы, на стенах — гипсокартон. Фойе, зрительный зал, библиотека — светлые, уютные, с новой мебелью, одеждой сцены и техническим оборудованием. В сельском клубе теперь есть сцена и гримёрка. Чтобы работникам и сельчанам было тепло, установили новую систему отопления.

Мы перечислили только основную часть работ. Весь ремонт обошёлся почти в 2,5 млн. рублей в рамках нацпроекта «Культура».

На торжественном открытии выступил глава сельского поселения «Буйское» Вячеслав Юрьевич Сидоров. Он поздравил со знаменательным событием, поблагодарил всех, кто был причастен к этому — от жителей до руководителя района и республики.

Глава Бичурского района Василий Владимирович Смолин отметил позитивные изменения в Буйском поселении, активность местного главы и сельчан. Он сказал:

— Мы помогаем всем, кто хочет работать на улучшение жизни родного села и прилагает к этому усилия. Спасибо, что такие жители здесь есть. В прошлом году в этом селе мы открывали ФАП, в этом — сельский клуб, в следующем, возможно, будет начальная школа.

Глава района поздравил всех с открытием, поблагодарил Министерство культуры РБ за содействие в реализации нацпроекта

«Культура» в Бичурском районе. От районной администрации вручил сельскому клубу сертификат на 15 тыс. рублей.

От имени Министерства культуры РБ и Республиканского центра народного творчества выступили начальник отдела нематериального культурного наследия РЦНТ Дарима Дашиевна Бальжинмаева и заведующая научно-методическим отделом Национальной библиотеки РБ Эржена Самбуевна Очирова. Они отметили, что основной посыл нацпроекта «Культура» — развитие именно сельской муниципальной культуры, что открытие клуба и библиотеки в селе Узкий Луг — пример большой и дружной работы всех ветвей власти и местных жителей. Пожелали творческих успехов и чтобы обновлённое учреждение культуры стало местом притяжения всех жи-

телей села. Вручили сертификат на 30 тыс. рублей.

В этот день было ещё много тёплых слов, поздравлений и подарков. Праздничную программу украсили выступления народного ансамбля «Сибирячка» и солиста Бориса Фурманова из Малого Куналея.

Местная жительница, ветеран труда Мария Ивановна Бывова сказала:

— Мы с нетерпением ждали этого. Хорошо, что у нас, наконец, есть такое уютное, светлое здание, куда можно прийти на мероприятия, просто пообщаться, отдохнуть. Спасибо всем!

В отремонтированном сельском клубе Узкого Луга теперь есть все условия для культурного досуга и развития талантов детей, молодежи и взрослых жителей.

Татьяна Утенкова

## Новости спорта

### Первый старт в зимнем сезоне — успешный



16–17 декабря в Москве прошли Всероссийские соревнования среди студентов по лёгкой атлетике «Звезды студенческого спорта».

Наш земляк, студент Поволжского университета спорта и туризма (г. Казань) Максим Любownikов занял 2 место. 600 метров он пробежал за 1.21.41.

На своей страничке в инстаграме Максим так оценил это выступление: «Для личного результата хотелось сбегать побыстрее, но дня начала тоже неплохо».

Сборная университета стала победителем в общекомандном зачёте. Желаем Максиму новых стартов и побед!

**25 декабря, в РДК, в 13–00** состоится ежегодная новогодняя церемония вручения бичурских звезд «Аплодисменты –2021» с участием заслуженных артистов РБ — Ларисы Сокоиковой, Данзана Бальжинмаева, Ольги Шаровой, солистов балета — народных артистов РБ Вероники Мироновой, Бульты Раднаева.  
Вход свободный.

## Подпишись и выиграй!

Уважаемые читатели! 25 декабря завершается подписка на газету «Бичурский хлебороб». Сегодня и завтра можно подписаться в редакции, на почте, у почтальона. В этом году наши читатели освоили ещё один вид подписки — онлайн на сайте Почты России. Те, кто так подписался, отмечают, что это удобно. Пока подписка не закрыта, её можно оформить не выходя из дома.

Стоимость с почтовой доставкой — 513,36 руб., коллективная подписка с редакционной доставкой — 290 руб., с получением в редакции — 280 руб. Читатели, оформившие подписку на первое полугодие, могут участвовать в розыгрыше призов, заполнив купон участника и опустив его в специальный ящик. Подписавшиеся онлайн на сайте Почты России могут прислать документы о подписке на электронный адрес редакции [blheborob@is.ru](mailto:blheborob@is.ru) по 25 декабря включительно и стать участниками розыгрыша.

**Главный приз — телефон — от главы района Василия Владимировича Смолина.** Кроме этого разыграем набор инструментов, электромясорубку, позницу, электрический чайник, чайник со свистком, сертификаты в магазин «Рейс», в парикмахерскую «Позитиф» и подарки от редакции газеты «Бичурский хлебороб».

Розыгрыш призов — 28 декабря в 9 часов в редакции, личное присутствие обязательно. Итоги — в номере от 30 декабря. Всем счастливымчикам обязательно сообщим по телефону.

22 декабря отмечался День энергетика

# Бичурский РЭС сегодня

**Б**ичурский РЭС является структурной единицей Производственного отделения Южных электрических сетей филиала ПАО «Россети Сибирь» — «Бурятэнерго». О работе бичурских энергетиков рассказывает начальник РЭС Сергей Владимирович Быков.

В зону обслуживания Бичурского РЭС входят 9 подстанций напряжением 35–110 кВ, 257 км высоковольтных линий электропередачи напряжением 35–110 кВ, 927 км линий распределительных сетей напряжением 0,4–10 кВ, 303 распределительных трансформаторных пункта напряжением 10/0,4 кВ.

За каждый участок электрической сети отвечают специализированные бригады. Оперативно-диспетчерская группа (ОДГ) осуществляет оперативное управление по предотвращению и локализации технологических нарушений. Оперативно-выездная бригада (ОВВ) производит оперативное и техническое обслуживание оборудования. Эта бригада занимается локализацией и ликвидацией выявленных нарушений и от их оперативных и правильных действий зависит, как скоро появится энергия в домах потребителей, в случаях возникших нарушений на оборудовании электрических сетей.

Мастерские участки занимаются техническим обслуживанием и капитальным ремонтом объектов распределительных сетей 0,4–10 кВ протяженностью 927 км и обслуживанием трансформаторных подстанций 10/0,4 кВ в количестве 375 шт.

Участок по обслуживанию и ремонту ВЛ 35–110 кВ занимается эксплуатационным обслуживанием воздушных линий напряжением 35–110 кВ, по которым в наш район поступает и распределяется электроэнергия.

Участок по обслуживанию и ремонту оборудования подстанций 35–110 кВ занимается эксплуатационным обслуживанием подстанций, на которых происходит преобразование и распределение электроэнергии, поступившей в район.

Участок транспорта электроэнергии осуществляет формирование объемов переданной электроэнергии, проводит мероприятия по снижению потерь электроэнергии, осуществляет снятие показаний с приборов учета, выполнение мероприятий в части технологического присоединения к электрическим сетям.

Участок механизации осуществляет контроль технического состояния машин и механизмов, зданий и сооружений.

Основной задачей Бичурского РЭС является обслуживание объектов электрической сети для бесперебойного снабжения потребителей электрической энергией. Электричество плотно вошло в современную жизнь и для того, чтобы потребители могли воспользоваться достижениями цивилизации, Бичурский РЭС осуществляет свою работу. Недаром говорят — энергетика работают 24 часа в сутки семь дней в неделю.

Помимо этого Бичурский РЭС вводит в эксплуатацию новые объекты. За последние годы были построены новые линии для подключения строящихся жилых домов, индивидуальных хозяйств. Заменено оборудование в школах, дошкольных учреждениях. Исполнен 41 договор по технологическому присоединению.

В Бичурском РЭС трудятся опытные и грамотные специалисты. Но в тоже время мы всегда рады и новым работникам. Молодые специалисты прекрасно вливаются в наш дружный



Сергей Быков, начальник Бичурского РЭС

коллектив. Они перенимают опыт старших товарищей, постоянно повышают свою квалификацию, как во время работы на производстве, так и в специальных учебных центрах. Почти все наши специалисты в процессе работы приобретают несколько смежных профессий.

В профессиональный праздник от всей души поздравляю коллектив Бичурского РЭС, наших ветеранов с Днем энергетика. Желаю всем и каждому здоровья, профессиональных успехов, стабильности, семейного благополучия и счастья!

Сергей Быков, начальник Бичурского РЭС

## С праздником!

**Уважаемые работники и ветераны электроэнергетического комплекса района!**

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем энергетика!

Отрасль энергетики является одной из важнейших, востребованных отраслей страны. Именно от вашей работы зависит комфорт и уют в каждом доме и четкая работа любого предприятия. Выражаю вам признательность и благодарность за преданность энергетике, кропотливый труд, профессионализм, мастерство, за те усилия, которые вы прилагаете для качественного выполнения своего долга.

От всей души желаю вам здоровья, удачи, стабильной и плодотворной работы, семейного благополучия!

Василий Смолин, глава района

## Новости короткой строкой

● В колледже искусств им. П.И. Чайковского в дистанционном формате прошёл конкурс оркестров и ансамблей народных инструментов «Мелодии Байкала». Участвовали 28 коллективов из детских школ искусств Республики Бурятия. Среди них квартал баянистов Бичурской ДШИ — Иван Ткачёр, Татьяна Григорьева, Ирина Перельгина, Светлана Сидинкина. Руководитель Владимир Арсентьевич Слепнёв. Они заняли 4 место в номинации «Русские народные инструменты» категории «Ансамбли малых форм». Посмотреть и послушать можно <https://youtu.be/9enHLaqNjDQ>

● На 20 декабря в Бичурском районе привито 1 компонентом против ковид 9509 человек — 79,9% от подлежащих вакцинации. 2 компонентом — 7377 чел. — 61,9% от подлежащих вакцинации. Пункты вакцинации работают: Бичура — поликлиника ЦРБ; Окино-Ключи — врачебная амбулатория; Малый Куналей — врачебная амбулатория; Шибуртуй — врачебная амбулатория. Ревакцинацию прошли 1489 человек.

● С 13 по 30 декабря работники РДК проводят для детей акцию «Напиши письмо Деду Морозу». Лучший автор получит приз. Уже поступило 10 писем от участников на электронную почту [shkola\\_molodezh@mail.ru](mailto:shkola_molodezh@mail.ru)

● По информации Минсоцзащиты РБ, из республиканского бюджета оплатят ипотеку семьям с 6 детьми. Среди условий — 6 и более детей в семье, нуждающейся в улучшении жилищных условий. Стоимость жилья 3 миллиона. Можно выбрать дороже, разницу в цене взять на себя. Пресс-служба Минсоцзащиты РБ: «Этот проект есть только в Республике Бурятия. Это такой симбиоз бизнеса и государства. Семья сможет выбрать квартиру или дом самостоятельно в любом районе республики». Разработали проект, чтобы уменьшить ожидание жилья. 525 семей со всей Бурятии стоят на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Творчество

## «Вы рисуйте, вы рисуйте, вам зачтётся...»



Отделение живописи Н. Афанасьева окончила в этом году

Волонтеры культуры Бичурской детской школы искусств провели в районной администрации выставку-презентацию «В мире красок», посвященную Международному дню художника.

Это уже не первое мероприятие, которое подготовила волонтерская группа «Ангелы добра». В копилке их добрых дел акции «Счастье есть», «Пасхальная радость в красках души», «С каждым поделись радостью своей», «Откройте сердце для добра», «Пушкинская карта», литературный вечер «Когда строку диктует чувство»...

16 декабря волонтеры ДШИ представили сразу несколько выставок. «Вернисаж» — персональная выставка выпускницы школы искусств Натальи Афанасьевой, где наша землячка представила лучшие работы. Среди них пейзажи, натюрморты, портреты и плакаты, выполненные акварелью, гуашью, графитным карандашом, пастелью.

Посетители могли познакомиться с выставкой книг «Творения души и рук», посвященной всемирно известным художникам — Микеланджело, Гогену, Делакруа, Рубенсу, Репину...

На выставке «Обретая мастерство» преподаватель Павел Иннокентьевич Гонтос представил работы учащихся отделения декоративно-прикладного искусства, преподаватель Екатерина Сергеевна Кузнецова рассказала о работах учащихся отделения живописи.

Волонтеры провели викторину «Знайки искусства». Оказалось, что многие знают шедевры мировой живописи, верно называют художников и их картины.

Выставки проходили в музыкальном и литературном сопровождении учащихся школы искусств.

Татьяна Утенкова

## Мастера-кукольники есть и у нас



Кукла-оберег в малокуналейском казачьем костюме

В Республиканском центре народного творчества при поддержке Министерства культуры Бурятии с 7 по 17 декабря проходила II республиканская выставка-конкурс «Куклы Бурятии». Мастера и творческие коллективы республики представили более 100 работ. Среди них куклы из Бичурского района.

Конкурс проводился в номинациях «Куклы в народных костюмах», «Авторские куклы», «Интерьерные куклы», «Куклы-сувениры».

— Первая выставка проходила в прошлом году в онлайн формате из-за пандемии, — рассказывает руководитель объединения мастеров ТОС «Берегиня», методист РДК Оксана Николаевна Маркова. — Я отправляла 5 тряпичных кукол-оберегов. Тогда места не присуждали, видео есть на сайте РЦНТ. На этот раз выставку разместили в галерее Республикан-

ского центра народного творчества и открыли для посетителей.

— Мы отправили 28 работ, — продолжает Оксана Николаевна, — из них 8 детских. Дети творческой студии «Феникс» Малого Куналея Настя Семенникова, Варя Баженова, Надя Каурова, Саша Зоркальцева, Света Корицова и Катя Каурова подготовили 5 кукол в бурятских костюмах, двух Снегурочек и Марию Царевну. Девочки получили дипломы за участие.

Среди работ взрослых мастеров куклы в семейских, бурятских и казачьих костюмах, куклы-обереги и сказочные персонажи, выполненные в разной технике. Участники конкурса — Валентина Николаевна Ефимова из Билюта, Людмила Алексеевна Гнеушева из Бичуры, Валентина Александровна Пелепягина из Буя, Оксана Николаевна Маркова и Валентина Романовна Тимофеева из Малого Куналея, Полина Семёновна Иванова из Ново-

сретени и Галина Ивановна Осокина из Потадино.

Жюри присудило специальный приз за мастерство Галине Ивановне Осокиной. Оксана Николаевна получила диплом III степени в номинации «Куклы в народных костюмах». Остальные мастерицы — дипломы участников.

— Мы благодарим районное Управление культуры, — говорит О.Н. Маркова, — за то, что выделили машину, чтобы увезти экспонаты в Улан-Удэ. Куклы из Бичурского района побывали на республиканской выставке и о наших мастерах теперь узнают больше.

Куклы ручной работы — не только отличный подарок, памятный сувенир, но и возможность узнать традиции национальных костюмов народов нашей республики.

Татьяна Утенкова

В последние годы в моде вновь здоровый образ жизни. Молодые люди и девушки всё чаще выбирают более активную жизненную позицию и стремятся к всестороннему саморазвитию. Снова на слуху значки ГТО, секции и тренировки, а среди кумиров молодежи в Бурятии – спортсмены, активисты и общественники.

### Здоровье – базис

Основы здоровья нации закладываются с самого детства. Конечно, немалую роль играет семья и привычки близких. Поэтому по региональному проекту «Спорт – норма жизни» нацпроекта с говорящим названием «Демография» в Бурятии развивают полезные спортивные привычки.

Главная цель регионального проекта – увеличить долю людей, которые систематически занимаются физкультурой и спортом. Для этого в республике строят новые и доступные спортивные площадки и комплексы. Только в этом году из федерального и местного бюджетов на эти цели выделили свыше 1 млрд. рублей.

Чтобы больше людей привлечь к физической активности, в республике развивают массовые виды спорта. В частности, работают 260 инструкторов во всех районах Бурятии, которые за год задействовали более 30 тысяч жителей региона. «Дворовые» инструкторы подтягивают и нормы по комплексу «Готов к труду и обороне». Так, по данным на конец 2021 года в республике более 2 тысяч получателей золотого знака отличия.

### Олимпийская подготовка

В отчетном году в рамках проекта «Спорт – норма жизни» 11 спортивных школ Олимпийского резерва Кабанского, Селенгинского районов и Улан-Удэ получили новое спортивное оборудование на сумму 5,6 млн. рублей. Кроме того, господдержку на сумму 12,7 млн. рублей получили 18 спортивных организаций, занимающиеся подготовкой спортивного резерва для сборных команд России. Еще один приятный пункт расходов – закупка хоккейного оборудования для отделения по хоккею республиканской школы Олимпийского резерва на общую сумму 25,5 млн. рублей.

В августе этого года экспедиция Олимпийской делегации во главе с руководителем Всероссийской благотворительной программы «Олимпийские легенды – детям и молодежи России» Натальей Боярской посетила Тункинский район. Один из главных результатов поездки – утверждение матпомощи для Бурятии: 1 млн. рублей от благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко направят на развитие детского спорта в Тункинском районе.

# Курс на молодежь и спорт



### «Поддержи своих»

Несмотря на ограничительные меры, в 2021 году Бурятия приняла немало спортивных мероприятий, важных в масштабах страны. Так, в республике трижды прошли чемпионаты страны по олимпийским видам спорта.

В марте в Улан-Удэ состоялся предоллимпийский Чемпионат России по вольной борьбе среди мужчин. Сборную Бурятии представляли 38 борцов в 10 весовых категориях. Многие из них впервые принимали участие в Чемпионате России, и это для них был колоссальный соревновательный опыт. Результаты нашей сборной – серебряная медаль Евгения Жербаева и бронзовые медали Балдана Цыжипова и Алдара Бальжинимаева.

С 10 по 13 мая в Улан-Удэ провели предолимпийский Чемпионат России по вольной борьбе среди женщин. Бурятия собрала россыпь медалей:

- Стальвира Оршуш в весовой категории до 53 кг – 2 место,
- Нина Алучиева в весовой категории до 53 кг – 3 место,
- Ирина Ологонова в весовой категории до 57 кг – 1 место,
- Наилия Абаюлова в весовой категории до 57 кг – 3 место,
- Анна Шербакова в весовой категории до 62 кг – 3 место,
- Мария Кузнецова в весовой категории до 65 кг – 1 место,
- Кристина Тамразян в весовой категории до 65 кг – 2 место.

По итогам выступлений в состав сборной страны для участия в Олимпийских играх в Токио вошла наша спортсменка, заслуженный мастер спорта России Стальвира Оршуш.

В августе на Центральном стадионе

Улан-Удэ прошел Чемпионат России по стрельбе из лука, также отборочный на чемпионат мира. Самые сильные спортсмены провели перестрелку из классического и блочного лука среди мужчин и среди женщин. Из шести комплектов медалей спортсмены Бурятии завоевали два первых места, одно второе, а также командное первое (1 место – Эрдэм Цыдыпов, Светлана Гомбоева, 2 место – Инна Степанова). Светлана Гомбоева отобралась на Олимпиаду.

Большая веха в истории бурятского спорта – участие наших спортсменов в Олимпийских и Паралимпийских играх в Токио. По итогам выступлений члены олимпийской команды России из Бурятии завоевали четыре медали: командное «серебро» у Светланы Гомбоевой, два «золота» у Михаила Асташова и «бронза» у Баира Шигаева.

Всего же по итогам года спортсмены спортивных сборных команд Республики Бурятия по видам спорта завоевали 138 медалей. Весь мир рукоплескал триумфу Михаила Асташова, должностную медаль с чемпионата мира привез Евгений Жербаев. Женская команда по боксу завоевала пять медалей на национальном чемпионате.

### Спортивные объекты

Важным событием для всей республики стало открытие регионального центра по стрельбе из лука. В масштабной церемонии открытия в марте этого года принял участие министр спорта России Олег Матыцин.

Но в регионе понимают, что одним центром не обойтись, нужно комплексное развитие спорта и спортив-

ных объектов. Так, в 2021 году завершается строительство 6 спортивных объектов. Помимо регионального центра по единоборствам в республике появится спортивный центр с универсальным игровым залом в Баргузинском районе (село Максимиха), четыре физкультурно-оздоровительных комплекса в Улан-Удэ.

Кроме того, в городе Северобайкальске и Бичурском районе установлены два комплекта спортивных площадок для ГТО. Муниципалитеты заняли первые места в республиканском рейтинге по итогам реализации комплексов. Также комплекс физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа будет построен в поселок Ильинка Прибайкальского района.

### Волонтерское движение

В этом году многие пересмотрели взгляды на жизнь из-за новых реалий. Молодые люди активно откликнулись на призывы к социальной активности, сильнее стало развито волонтерское движение.

В муниципальных образованиях волонтеры помогают районным ЦРБ. Помимо доставки льготных лекарств, волонтеры доставляют лекарства людям, находящимся на самоизоляции – тем, кто был в контакте с ковид-положительным, проходящим лечение на дому, а также пожилым людям старше 65 лет, находящимся на добровольной самоизоляции.

Этим летом волонтеры проявили себя и в условиях природных катаклизмов – помогли с ликвидацией наводнения. На базе добровольческого центра «ДоброДом» организовали сбор гуманитарной помощи: жители оказали поддержку одеждой, продуктами наборами, продовольственными товарами.

В республике решили поддержать волонтеров и общественников: на помощь добровольцам в муниципалитетах выделили субсидии из бюджета региона – 2,5 млн. рублей – в 22 района направили по 100 тысяч рублей, еще 300 – в Улан-Удэ.

Также Минспорта РБ ежегодно проводит республиканский конкурс для поддержки талантливой молодежи, по итогам которого определяются 25 лауреатов госпремии Республики Бу-

рятия. Действует и грантовый конкурс для молодежных социальных проектов: в этом году, например, по конкурсу поддержали 34 проекта на сумму 5 млн. рублей, а в 2022 – уже на 10 млн. рублей.

В 2022 году запланировано проведение Байкальского молодежного форума. Здесь будут мастер-классы, нетворкинги, лекции и дискуссионные клубы в формате «Диалоги на равных». Ожидается участие более 200 лидеров молодежных движений, общественных организаций и объединений, советов работающей молодежи предприятий и организаций, органов студенческого самоуправления, а также делегации из муниципальных образований Республики Бурятия.

27 августа в Закаменском районе Бурятии прошло открытие ресурсного центра добровольчества, детства и молодежи – места, которое объединяет волонтеров всего Закаменского района. Это уже седьмой по счету ресурсный центр добровольчества в Бурятии.

### Студотряд и профессия

Еще одна ниточка из недавнего прошлого – студенческие отряды.

Некогда популярное движение обрело второе дыхание, и теперь благодаря ему студенты из Бурятии смогут познакомиться с азами профессии в других регионах. Так, впервые в этом году ребята из республики отправились работать в Крым в составе Всероссийского сводного студенческого сервисного отряда «Мрия». А в Сочи отряд из Бурятии осваивал на практике специальности бармена, официанта и повара.

Помимо слетов, агитбригад и слетов студотрядов в республике организована школа подготовки руководящего состава таких отрядов. Всего в Бурятии сформировано 26 студенческих и молодежных отрядов общей численностью 663 человека.

### Детский отдых

Несмотря на сложности ограничений из коронавируса, в Бурятии в этом году удалось организовать оздоровительную кампанию. В республике сделали упор на безопасность. В итоге соблюдение новых санитарных требований позволило провести детский оздоровительный лагерь в безопасных условиях.

К сожалению, из-за распространения инфекции, власти всё же были вынуждены приостановить работу детских лагерей всех форматов. Чтобы частично компенсировать расходы родителей, детям выдали более 22 тысяч продуктовых наборов.

Жители Бурятии успели воспользоваться «детским кешбэком»: по инициативе президента страны в России ввели возможность компенсировать часть средств, потраченных на оздоровительный отдых детей. А дети республики смогли побывать на отдыхе во всероссийских детских центрах за пределами Бурятии: в «Орленке», «Смене», «Артекке», «Океане».

В прошлом году эта цифра едва перебралась за отметку в 1,5 тысячи человек.

**Наталья Борисова**











